更多考资至http://zk.ikaoti.cn/免费下载

古代中国的科学技术与文学艺术 

一、单项选择题 

1、小说逐渐成为明清文学的主流，下列各项与之无关的是

A、新兴工商业城镇兴起

B、小农经济解体

C、市民阶层崛起

D、商品经济发达

2、“四川、江东、桃园、草木皆兵、36”，从这几个词语取得有效信息，它应该是指着作

A、《三国演义》

B、《水浒传》

C、《西游记》

D、《封神榜》

3、《红楼梦》中贾府四位小姐的名字分别为元春、迎春、探春、惜春，其谐音为“原应叹息”；第五回中有茶名为“千红一窟”、有酒名为“万艳同杯”，其谐音为“千红一哭”“万艳同悲”。这种创作风格反映了该作品属于

A、爱国主义

B、浪漫主义

C、现实主义

D、现代主义

4、清朝赵翼说：“李杜诗篇万口传，至今已觉不新鲜。江山代有才人出，各领风骚数百年。”中国古代在“李杜”之后各领风骚的文学形式有

A、楚辞、元曲、明清小说

B、南戏、元杂剧、京剧

C、宋词、元曲、明清小说

D、宋词、明清小说、京剧

5、汉武帝加强中央集权，建立了文治武功。周围的文人为其歌功颂德，最有可能采用的文体是

A、赋

B、诗

C、词

D、散曲

6、毛泽东终生喜爱屈原的《离骚》和以《离骚》为代表的楚辞，下列说法错误的是

A、《离骚》是一首宏伟壮丽的抒情长诗

B、楚辞是当时流行于南方的新诗歌体裁

C、《离骚》风格浪漫，充满奇特幻想

D、楚辞创作才用质朴的现实主义手法

7、春秋战国时期，我们祖先可以享受到的文明成果是

A、利用简仪观测天象

B、利用司南辨别方向

C、阅读纸质印刷品

D、借助《伤寒杂病论》医治病人

8、关于中国古代数学成就的描述，正确的是

A、《九章算术》大约成书于西汉

B、中国是世界上最早使用十进位制计数法的国家

C、中国古代的计算工具，最早使用的是算盘

D、唐朝时期，珠算应用得到普及和发展

9、鲁迅说：“外国用罗盘针航海，中国却用它看风水。”这句话说明的实质问题是

A、中国封建迷信思想盛行

B、中国自然经济发展不需要科技

C、外国资本主义迅速发展

D、社会环境决定科技作用的发挥

10、在西方，火药、指南针和印刷术对于推翻封建统治、开拓世界市场、推动科学革命发挥了重要作用，但它们在明清时期的中国却未能推进社会革命。其重要原因之一在与当时的中国

A、固守农耕自然经济生产方式

B、受到西方殖民者侵扰

C、国家分裂、国力衰弱

D、经济停滞倒退
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一、单项选择题
1、

【正确答案】 B

【答案解析】
小说逐渐成为明清文学的主流与新兴工商业城镇兴起、市民阶层崛起、商品经济发达有关，与小农经济解体没有关系。

【答疑编号10078130】 
2、

【正确答案】 A

【答案解析】
“桃园三结义”很明显的说明是《三国演义》。

【答疑编号10078129】 
3、

【正确答案】 C

【答案解析】
“千红一哭”“万艳同悲”说明的是《红楼梦》对人物命运的叹息，属于现实主义文学的特征。

【答疑编号10078128】 
4、

【正确答案】 C

【答案解析】
唐诗、宋词、元曲、明清小说，是中国古代重要的文学形式。

【答疑编号10078127】 
5、

【正确答案】 A

【答案解析】
汉赋是汉朝主要的文学体裁。故而答案是A。

【答疑编号10078126】 
6、

【正确答案】 D

【答案解析】
楚辞是浪漫主义的手法，而非现实主义，故而答案D是错误的。

【答疑编号10078125】 
7、

【正确答案】 B

【答案解析】
早在战国时期就发明了司南，而其他的则都是在这个时间之后才出现的。

【答疑编号10078124】 
8、

【正确答案】 B

【答案解析】
《九章算术》大约成书于东汉；中国古代的计算工具，最早使用的是算筹；明清时期，珠算应用得到普及和发展。

【答疑编号10078123】 
9、

【正确答案】 D

【答案解析】
答案是社会环境决定科技作用的发挥，也就是说无论科学技术如何，但是只要放在不同的社会环境中，就会体现出其作用的差异来。

【答疑编号10078122】 
10、

【正确答案】 A

【答案解析】
当时的中国固守农耕自然经济生产方式，故而火药、指南针和印刷术在明清时期的中国未能推进社会革命。

【答疑编号10078121】 
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